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А ХТО Ў КІ РАЎ НІ КАХ?
У ся рэд нім у кра і нах-чле нах і 

парт нё рах АЭСР жан чы ны скла-
да юць пры клад на дзве тра ці ны 
ад агуль най коль кас ці пе да го гаў, 
за ня тых у сфе ры аду ка цыі (ад да-
школь на га ўзроў ню да вы шэй шай 
аду ка цыі). Най боль шы ген дар ны 
дыс ба ланс на зі ра ец ца ў Эс то ніі, 
Лат віі, Літ ве і Ра сій скай Фе дэ ра-
цыі. Тут з кож ных пя ці на стаў ні каў 
ча ты ры — гэ та жан чы ны. З 31 краі-
ны толь кі ў Япо ніі на стаў ні каў-муж-
чын больш, чым на стаў ні каў-жан-
чын (52 і 48 пра цэн таў ад па вед на). 
Тлу ма чыц ца гэ ты факт, акра мя ўся-
го ін ша га, ніз кай прад стаў ле нас цю 
жан чын на рын ку пра цы ў Япо ніі ў 
па раў на нні з ін шы мі кра і на мі.

Ста тыс ты ка свед чыць аб уз мац-
нен ні фе мі ні за цыі пе да га гіч най пра-
фе сіі на пра ця гу апош ніх дзе ся ці 
га доў. Так, у кра і нах АЭСР ся рэд-
няя коль касць жан чын-на стаў ні каў 
у сфе ры аду ка цыі па вя лі чы ла ся з 
61% у 2005 го дзе да 65% у 2010 го-
дзе. У 2014 го дзе гэ ты па каз чык 
да сяг нуў 68%. Ад нак маш таб пры-
рос ту ад роз ні ва ец ца: ад 1% у Сла-
ве ніі і ЗША да 15% — у Гер ма ніі, 
Грэ цыі і Япо ніі.

Ген дар ны дыс ба ланс іс тот на 
вар' і ру ец ца ў за леж нас ці ад уз-
роў ню зай ма е мых па сад, сту пе ні 
аду ка цыі і ін шых ака ліч нас цяў. Ня-
гле дзя чы на тое, што жан чы ны ў на-
стаў ніц кай пра фе сіі пе ра ва жа юць 
коль кас на, толь кі не каль кі пра цэн-
таў з іх зай ма юць кі ру ю чыя па са ды. 
У ся рэд нім па кра і нах АЭСР ся род 
ды рэк та раў уста ноў аду ка цыі жан-
чы ны скла да юць толь кі 45%.

ЭКА НА МІЧ НАЯ 
НЕ ПРЫ ВАБ НАСЦЬ

Ген дар ная ня роў насць ска ра ча-
ец ца ў за леж нас ці ад сту пе ні аду-
ка цыі. Жан чы ны скла да юць 97% 
пе да го гаў на ўзроў ні да школь най 
аду ка цыі, 82% — на ўзроў ні па чат-
ко вай аду ка цыі і 43% — на ўзроў-
ні вы шэй шай аду ка цыі. Па доб ная 
кар ці на на зі ра ец ца ў боль шас ці 
кра ін-чле наў і парт нё раў АЭСР. Вы-
клю чэн не скла да юць Сі рыя і Тур-
цыя (у гэ тых кра і нах до ля жан чын-
на стаў ні каў не пе ра вы шае 60%), а 
так са ма Фін лян дыя, Лат вія, Літ ва і 
Ра сій ская Фе дэ ра цыя, у якіх жан-
чы ны-вы клад чы кі пе ра ва жа юць у 
сіс тэ ме вы шэй шай аду ка цыі.

Які мі ж фак та ра мі тлу ма чыц ца 
ця пе раш ні ген дар ны дыс ба ланс у 
пра фе сіі на стаў ні ка? Адзін з іх — 
па ве лі чэн не па каз чы ка за ня тас ці 
жан чын у пе ры яд з 2005 па 2014 га-

ды ў ся рэд нім з 56% да 59%. А, на-
прык лад, у Япо ніі, Гер ма ніі і Грэ цыі 
фік су ец ца мак сі маль ны рост коль-
кас ці жан чын на рын ку пра цы за 
апош нія 10 га доў — на 11% (у па-
раў на нні з 8% у ін шых кра і нах).

Знач ны ўплыў аказ ва юць і эка-
на міч ныя фак та ры. У той час, як до-
ля жан чын-пе да го гаў па мян ша ец ца 
ў за леж нас ці ад уз роў ню аду ка цыі 
(ад да школь най да вы шэй шай), ся-
рэд ні па мер за ра бот най пла ты ад 
да школь най сту пе ні да вы шэй шай 
шко лы, на ад ва рот, па вя ліч ва ец ца. 
У кра і нах АЭСР ся рэд няя за ра бот-
ная пла та на стаў ні ка ва ўзрос це ад 
25 да 64 га доў па сту по ва па вя ліч-
ва ец ца, па чы на ю чы з 37 000 до ла-
раў у год на да школь ным уз роў ні 
аду ка цыі да 46 600 до ла раў у год 
у стар шай шко ле. Най больш яр ка 
эка на міч ныя фак та ры вы яў ля юц ца 
пры па раў на нні за ра бот най пла ты ў 
сфе ры аду ка цыі з за ра бот най пла-
тай у ін шых сфе рах (га вор ка ідзе 
пра муж чын і жан чын з вы шэй шай 
аду ка цы яй).

У ся рэд нім па кра і нах АЭСР за-
ра бот ная пла та на стаў ні каў-муж-
чын ва ўзрос це ад 25 да 64 га доў, 
якія вы кла да юць у па чат ко вай 
шко ле, скла дае 71% за ра бот най 
пла ты муж чын з вы шэй шай аду-
ка цы яй, за ня тых у ін шых сфе рах 
(у стар шай шко ле — 81%). У той 

жа час ся рэд няя за ра бот ная пла-
та жан чын-пе да го гаў у мен шай 
сту пе ні ад роз ні ва ец ца ад ся рэд-
няй за ра бот най пла ты жан чын, 
якія ма юць вы шэй шую аду ка цыю 
і за ня тыя у ін шых га лі нах (яна 
скла дае ка ля 90% ся рэд няй за-
ра бот най пла ты жан чын з вы шэй-
шай аду ка цы яй, за ня тых у ін шых 
сфе рах).

Аў та ры да сле да ван ня ад зна ча-
юць, што ў боль шас ці кра ін са мая 
вя лі кая коль касць жан чын — ся род 
ма ла дых на стаў ні каў (ва ўзрос це 
да 30 га доў), якія пра цу юць на ўсіх 
уз роў нях аду ка цыі. Так, ся род пе-
да го гаў ма лод шых кла саў ся рэд няй 
шко лы ва ўзрос це да 30 га доў жан-
чы ны скла да юць 70%.

Аб па ве лі чэн ні ген дар на га дыс-
ба лан су свед чыць і той факт, што 
до ля жан чын, якія атры ма лі вы шэй-
шую пе да га гіч ную аду ка цыю, у ся-
рэд нім па кра і нах АЭСР уз рас ла. 
У су вя зі з гэ тым вар та ад зна чыць, 
што рост коль кас ці жан чын-вы-
клад чы каў ва ўста но вах вы шэй шай 
аду ка цыі спры яе ўста наў лен ню ген-
дар на га па ры тэ ту. Ся род ма ла дых 
вы клад чы каў (да 30 га доў) до ля 
жан чын скла дае 53%, ся род пе-
да го гаў ва ўзрос це ста рэй шым за 
50 га доў — 38%. Та кім чы нам, за 
пе ры яд з 2005 па 2014 га ды до ля 
жан чын ся род вы клад чы каў вы-

шэй шых на ву чаль ных уста ноў уз-
рас ла з 38 да 43%.

НЯНЬ КА З ВУ СА МІ
Ген дар ны дыс ба ланс, які склаў-

ся ў пра фе сіі на стаў ні ка, ста но віц-
ца пад ста вай для пры няц ця пэў-
ных мер на дзяр жаў ным уз роў ні. 
У Швей ца рыі пры ня та пра гра ма па 
пад трым цы ўні вер сі тэ таў у пы тан-
нях да сяг нен ня ген дар най роў на сці 
ся род вы клад чы каў вы шэй шых на-
ву чаль ных уста ноў.

Пра гра ма, на кі ра ва ная на па ве-
лі чэн не коль кас ці жан чын, якія зай-
ма юць кі ру ю чыя па са ды, за цвер-
джа на Фе дэ раль ным мі ніс тэр ствам 
аду ка цыі і на ву ко вых да сле да ван-
няў Гер ма ніі ў су пра цоў ніц тве з 
рэгія наль ны мі ўла да мі. Амаль дзве 
тра ці ны ўсіх дзяр жаў ных вы шэй-
шых на ву чаль ных уста ноў у гэ тай 
кра і не ма юць план дзе ян няў па рэа-
лі за цыі па лі ты кі ў га лі не да сяг нен ня 
ген дар на га па ры тэ ту.

У 2013 го дзе На цы я наль нае 
агенц тва па пы тан нях аду ка цыі 
Шве цыі па ча ло рэа лі за цыю на цыя-
наль най ін фар ма цый най кам па ніі, 
якая за ах воч вае муж чын да пра-
фе сій най пе да га гіч най дзей нас ці 
ў да школь ных уста но вах.

Аў та ры да сле да ван ня пад крэс лі-
ва юць: уліч ва ю чы маш та бы фе но-
ме на «фе мі ні за цыі» на стаў ніц кай 
пра фе сіі, бы ло б ці ка ва да сле да-
ваць па тэн цы яль ны ўплыў гэ тай 
з'я вы на якасць аду ка цый ных да-
сяг нен няў вуч няў і іх кар' ер ныя 
чакан ні.

Пад рых та ва ла 
На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу



Пе да гог-муж чы на ў ся рэд няй шко ле — з'я ва рэд кая, у па чат ко вай 
шко ле, а тым больш у дзі ця чым са дзі ку, — амаль што вы ключ-
ная. Між ін шым, пры клад на сто га доў та му ў боль шас ці кра ін, дзе 
сён ня гэ тая пра фе сія ўспры ма ец ца як пе ра важ на жа но чая, яна 
раз гля да ла ся як паў на праў ная муж чын ская.
У ад ным з сё лет ніх ну ма роў пе ры я дыч на га вы дан ня «Еduсаtіоn 
Іndісаtоr іn Fосus», які вы пус ка ец ца пад эгі дай Ар га ні за цыі эка-
на міч на га су пра цоў ніц тва і раз віц ця (АЭСР), быў пра ана лі за ва ны 
ген дар ны дыс ба ланс у пе да га гіч най пра фе сіі.

5 каст рыч ні ка на стаў ні кі ва ўсім све це ад зна ча юць 
сваё пра фе сій нае свя та

У 1966 го дзе ў гэ ты дзень у Па ры жы прай шла Спе цы яль ная між-
ура да вая кан фе рэн цыя, пры све ча ная ста ту су на стаў ні каў (Specіal 
Іntergovernmental Conference on the Status of Teachers). У цэнт ры ўва гі 
ака за лі ся праб ле мы ра бот ні каў сфе ры аду ка цыі на на цы я наль ным і 
су свет ным уз роў нях. У вы ні ку прад стаў ні кі ЮНЕС КА і Між на род най ар-
га ні за цыі пра цы пад пі са лі пер шы між на род ны да ку мент, які акрэс лі ваў 
умо вы пра цы на стаў ні каў: «Рэ ка мен да цыі на конт ста ту су на стаў ні каў» 
(Recommendatіon concernіng the Status of Teachers). У ім за ма цоў ва лі ся 
пра вы і аба вяз кі пе да го гаў і між на род ныя нор мы, якія даты чац ца пад-
рых тоў кі на стаў ні каў, па вы шэн ня іх ква лі фі ка цыі, пры ёму на ра бо ту і 
ўмоў пра цы. Афі цый на свят ка ваць Су свет ны дзень на стаў ні ка 5 каст-
рыч ні ка бы ло пра па на ва на ЮНЕС КА ў 1994 го дзе. Ця пер гэ та свя та 
ўва хо дзіць у спіс су свет ных і між на род ных дзён ААН.

Па звест ках Бел ста та, пра-
фе сія на стаў ні ка мае ў Бе ла-
ру сі яр ка вы ра жа нае жа но чае 
аб ліч ча. До ля жан чын-на стаў-
ні каў да ся гае 86 пра цэн таў у 
агуль най коль кас ці, а ся род 
ды рэк та раў і іх на мес ні каў 
жан чын — 85 пра цэн таў.
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У цэнт ры ўва гіУ цэнт ры ўва гі  

ЖА НО ЧАЕ ВЫ ХА ВАН НЕ
Як спы ніць фе мі ні за цыю на стаў ніц кай пра фе сіі?

На слы хуНа слы ху  

«Поль скі след» знік ла га 
ў Бе ла веж жы хлоп чы ка?

Су се дзі шу ка юць све дак су стрэ чы кі роў цы і не вя до ма га дзі ця ці

Да жын кі-2017Да жын кі-2017  

Стра вы з дзі чы ны, 
шах ма ты з пер ні каў

і ін шыя дзі во сы 
ча ка юць удзель ні каў свя та

6, пятніца, 23.00 — 24.00
8, нядзеля, 16.00 — 24.00
9, панядзелак, 0.00 — 4.30
10, аўторак, 23.30 — 24.00
11, серада, 0.00 — 5.30

13, пятніца, 6.00 — 8.30
15, нядзеля, 7.30 — 13.30
17, аўторак, 13.30 — 19.30
20, пятніца, 0.00 — 3.30
22, нядзеля, 13.30 — 14.00

24, аўторак, 19.00 — 24.00
25, серада, 0.00 — 1.00
27, пятніца, 7.30 — 15.00
29, нядзеля, 18.30 — 24.00
31, аўторак, 22.30 — 24.00

Неспрыяльныя дні і гадзіны ў кастрычніку

У срод ках ма са вай ін фар ма цыі 
са спа сыл кай на поль скіх ка лег 
з'я ві ла ся на ві на, якая мо жа мець 
да чы нен не да знік ла га яшчэ 16 ве рас ня 
ў Бе ла веж скай пу шчы 10-га до ва га 
хлоп чы ка. Яго по шу кі, ня гле дзя чы 
на ка ла саль ныя на ма ган ні со цень лю дзей, 
плё ну не да лі.

І вось на ад ным поль скім рэ гі я наль ным ін фар-
ма цый ным сай це з'я ві ла ся па ве дам лен не, што 
па лі цыя го ра да Седль цы пра вя рае за яву пра не-
вя до ма га хлоп чы ка, які ехаў, сха ваў шы ся ў фу-
ры, а за тым, ска рыс таў шы ся ня ўваж лі вас цю яе 
кі роў цы, збег.

Апош ні і зра біў тую са мую за яву ў па лі цыю. 
Кі роў ца ў элект рон ным ліс це на пі саў, што за-
ўва жыў у спаль ным ад се ку фу ры хлоп чы ка пры-
клад на 10 га доў у цём най воп рат цы, які на крыў ся 
коў драй. Ві да воч на, ён тра піў ту ды пад час ста ян кі 
ма шы ны. Кі роў ца не ад ра зу за ўва жыў дзі ця, а 
ка лі по тым па спра ба ваў за да ваць яму пы тан ні, 
тое ад моўч ва ла ся. Ка лі даль на бой шчык спы ніў ся 
ў на ступ ным го ра дзе, каб зра біць па ве дам лен-

не пра «зна ход ку», хлоп чык вы ска чыў з ка бі ны 
і збег.

Усё ад бы ло ся пры клад на за сто кі ла мет раў ад 
поль ска-бе ла рус кай гра ні цы. Па ве дам лен не ад 
кі роў цы (яго асо ба ўста наў лі ва ец ца) поль скія па-
лі цэй скія атры ма лі ў 20-х чыс лах ве рас ня. Са ма 
су стрэ ча з хлоп чы кам, ка лі яна са праў ды бы ла, 
ад бы ла ся на пя рэ дад ні, але дак лад ная да та не 
на зы ва ец ца.

Ці мо жа быць той хлоп чык і пра паў шае 16 ве-
рас ня ў Бе ла веж скай пу шчы дзі ця ад ной і той жа 
асо бай? І поль скі бок, і прад стаў ні кі След ча га 
ка мі тэ та на шай кра і ны гі па тэ тыч на да пус ка юць 
та кую вер сію. Поль скія пра ва ахоў ні кі афі цый на 
по шу кі знік ла га бе ла ру са не вя дуць, ад нак ад-
па вед ная ін фар ма цыя пра яго да ве дзе на ў су-
меж ных ва я вод ствах да кож на га па лі цэй ска га. 
Ця пер су се дзі спра бу юць удак лад ніць ака ліч нас ці 
су стрэ чы кі роў цы і хлоп чы ка, шу ка юць све дак, 
дзе ля ча го і бы ла рас паў сю джа на ін фар ма цыя 
пра зда рэн не. Ад нак па куль гэ тая гіс то рыя пра-
ця гу не атры ма ла.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



Мін скі аб лас ны 
фес ты валь-кір маш 
пра цаў ні коў ся ла 
«Да жын кі-2017» 
ад бу дзец ца 7 каст рыч ні ка 
ў Сма ля ві чах. 
Ар га ні за та ры абя ца юць 
зра біць яго ві до вішч ным 
і не паў тор ным. 

Дзвес це суб' ек таў гас па да ран ня 
пры вя зуць свае та ва ры, пра дук ты на 
свя та. Па куп ні коў ча ка юць зніж кі ад 
вы твор цаў, ак цыі. Бе ла рус кае та ва-
рыст ва па ляў ні чых і ры ба ло ваў пра па-
нуе стра вы з дзі чы ны і рач ной ры бы. 
Дзя цей ча кае «Са лод кі фэст». Кан-
ды та ры пры га ту юць для ма лень кіх 
гур ма наў біск ві ты, ма ро жа нае, ін шыя 
ла сун кі. У гаст ра на міч най зо не мож на 
бу дзе па каш та ваць па пу ляр ныя стра вы 
на цы я наль най кух ні. У «Сыр най ся дзі-
бе» ёсць шанц вый граць цэ лую га лоў ку 
сы ру: да стат ко ва адо лець ла бі рынт або 
пад няць штан гу.

Бу дзе так са ма пра ца ваць вы-
стаў ка-кір маш Ба ры саў скай епар хіі 
Бе ла рус кай пра ва слаў най царк вы: 
лаў ка аб ра зоў, цар коў ных пры лад і 
кніг, а так са ма ма нас тыр ская лаў ка 

з пра дук цы яй аса біс тай вы твор час ці 
(мёд, ма лоч ныя вы ра бы, га род ні на, 
вы печ ка).

На «Свя це хле ба» ча ка юць са праўд-
ных грос май страў: шах мат ныя пар тыі 
тут ра зы гра юць фі гу ра мі з пер ні каў. На 
пля цоў цы «Ка ра вай ная» бу дуць вы стаў-
ле ны ка ра ваі ўсіх ра ё наў Мін шчы ны, 
у тым лі ку га лоў ны аб лас ны ка ра вай.

Ама та рам пі ва афі цы ян ты пра па-
ну юць но выя га тун кі пен на га на пою. 
Уста но вы пра фе сій най аду ка цыі прад-
ста вяць пра дук цыю вуч нёў скіх біз нес-
кам па ній, гас па да рак.

Пас ля ўра чыс та га ад крыц ця Ма-
ла дзёж на га цэнт ра пач нец ца шэс це 
«А ў нас сён ня «Да жы нач кі».

Га лоў ная дзея — уз на га ро джан не 
пе ра да ві коў — пач нец ца а 14-й га дзі-
не. За тым — вы ступ лен ні ама тар скіх 
ка лек ты ваў мас тац кай твор час ці Мін-
шчы ны і пра фе сій ных вы ка наў цаў. 
У тым лі ку На цы я наль на га ака дэ-
міч на га на род на га хо ру Бе ла ру сі імя 
Г. Ці то ві ча, соль ны кан цэрт Дзміт рыя 
Кал ду на. За вер шыц ца ме ра пры ем ства 
свя точ ным фе ер вер кам.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. 
lazovskaya@zviazda.by




